# 瑞安与琉球故国往事

琉球群岛位于日本九州岛西南至中国 台湾岛东北之间 包括大小岛屿55个 分为 三个较大岛群 北部为奄美群岛 ,中部为冲 绳诸岛 南部为先岛诸岛。12世纪 琉球形 成北山、中山和南山三个独立王国。1429 年 ,中山国消灭北山、南山王国 ,完成统一 , 改名琉球国。1879年 琉球国亡。

琉球国虽然只存在数百年 ,但这期间 , 与瑞安有些友好往来。

#### 东安馆驿 :中琉友好的见证

明洪武五年(1372) 明太祖朱元璋派杨 载出使琉球三国 ,分别册封三国国王 ,三国 也明确表示向明朝称臣纳贡 从而正式成为 中国的藩属国。此后 册封朝贡制度一直延 续至清。琉球先后纳贡近三百次 成为中国 藩属国中的朝贡典范。

《明宣宗实录》卷八四记载:永乐间 (1403 1424)琉球船至 ,或泊福建 ,或宁 波、或瑞安。 可见其时 ,瑞安是琉球朝贡贸 易的三大港口之一,开始与琉球友好交往, 至今有六百余年的历史。

当时琉球朝贡的物品 分为庆贺方物和 常贡方物两种。常贡方物定例为硫磺 12600斤、红铜3000斤、白刚(钢)锡1000 斤 :庆贺方物即通俗意义上的贡品 ,则名目 繁多 以土特珍稀物产为主 如土产布匹(淑 椒布、花椒布、土椒布)、雅扇、腰刀等。 琉球 使团入京后 会受到朝廷的礼遇 并依例领 取封赏。

明宣德间 琉球朝贡途经瑞安时遇到困 难。宣德七年(1432)四月 温州知府何文渊 向明宣宗朱瞻基奏道:瑞安耆民言 洪武、 永乐间琉球入贡 舟泊宁波 故宁波有市舶 提举司安远驿 ,以贮方物 ,馆穀使者。 比来 番使泊船瑞安 ,苟图便利。 因无馆驿 ,舍于 民家 ,所贡方物 ,无收贮之所 ;及运赴京 ,道 经冯公等岭 崎岖艰险。乞自今番船来者 , 令仍泊宁波 ,为便行在。礼部调查后答复: 今其国贡使之舟凡三 ,二泊福建 ,一泊瑞 安。询之 盖因风势使然 非有意也。所言 瑞安无馆驿 宜令工部移文浙江布政司 ,于 瑞安置公馆及库,以贮贡物。于是,在瑞安 东南隅、永丰厢分别置市舶分司和东安公 馆 从事对外贸易的管理和外方贡使的接待 及货物的贮藏。

益的影响。首先是促进瑞安的对外贸易。 明朝廷在朝贡外 还允许贡使于京城及途中 在限定的期限和地点内与军民私下交易 凂 征关税。《明太祖实录》卷二二载 ,明成祖朱 棣言 , 外夷向慕中国 来修朝贡 , 危蹈海波 , 跋涉万里 道路既远 资费亦多。其各卖货, 以助路费 亦人情也 。故琉球使团除贡品 外 还带来许多其他货物 在瑞安出售 换取 瑞安产品 滞回国内。

琉球朝贡对瑞安经济社会发展产生有

琉球朝贡贸易还促进了瑞安的民间贸 易。明弘治《温州府志》卷四云:大抵永嘉、 瑞安、乐清、平阳皆东跨巨海 随地易名。 其 南至于闽、广 东至倭夷 北至于淮扬、直沽、 高丽 盖无适不达焉。商舶往来 物货丰聚 , 亦东南要会也。其次是开阔瑞安人的视野 , 锻炼了瑞安人的经营胆识和能力。琉球朝 贡贸易让瑞安人看到国外的精彩世界 ,也看 到艰难风险 ,从而培养了顽强、艰苦、灵活的 素质。明万历《温州府志》卷五还说:海壖 土著之民 往往能握微资以自营殖。反映了 瑞安人艰苦创业、自强不息的精神和善于经 营的能力 成为瑞安人一笔宝贵的精神财 富,并在改革开放中大放异彩。

清前期 随着朝廷实行严厉的 海禁 政 策 琉球朝贡亦渐渐减少。到清中期 琉球 朝贡贸易途经瑞安便停止了。乾隆《瑞安县 志》卷二称:东安馆驿 在大东门外 东安寺 后 宣德壬子(七年)建。先是外国贡方物寓



城中,扰民。何守文渊奏建馆驿于此地处 之。廨宇久废 址存。

### 孙衣言 :催动琉球古体诗的诞生

清时 琉球国王挑选陪臣子弟随同贡使 北上,入中国最高学府国子监学习中国文

《孙衣言孙诒让父子年谱》记载:道光 二十一年(1841) 、衣言二十七岁,考选国子 四月 琉球弟子向克秀(字朝仪 , 首里府人)、阮宣诏(字勤院,久米府人)、郑 学楷(字以宏,久米府人)、东国兴(字子祥, 首里府人)四人入监读书。自是令其泛览汉 魏唐宋以来诸家作者 间语以古人作诗格法 蹊径 , 皆洒然有得。晚清瑞安学派代表人物 孙衣言与琉球弟子结下了深厚的师生之情。

在孙衣言的悉心教导下 琉球弟子的诗 作大进,中山(琉球)人士所为试律,大率四 韵而已。自阮宣诏等入监读书 始有八韵之 作 。至道光二十四年 ,孙衣言的三年国子 监教习期满 阮宣诏等也学成归国。孙衣言 将琉球弟子的诗作,择其雅者,录而刻之, 谓之《琉球诗录》 并《序》道 琉球处东南外 , 去中国远 然尝闻其风俗知诗书、崇礼让 有 先王之遗意。庠序教育之道,贤能考课之 法 大约皆效中华。又其国故事 凡嗣王袭 位 即得天子之命 则必请以陪臣子弟读书 国子监 向学之诚 视朝鲜若尤勤焉 肯定 琉球接受中华文化之诚。又说 而学之最 勤、为之最多者尤在于诗。盖其国以之试 士 而又为酬酢应世之用 故少而习之。

《琉球诗录》刊行后,深受琉球国人喜 爱 成为 网红 ,几乎家家置有此书。该国 向来习五、七言律诗 绝无古体诗 此书后 , 古体诗大为流行,诗风为之一变。《琉球诗 录》相继于2000年、2002年收入《国家图书 馆藏琉球资料汇编》《国家图书馆藏琉球资

此后 孙衣言与琉球弟子一直保持着书 信往来。民国《瑞安诗文征》记载,一日,他 得到门人阮宣诏来书 知其以存留官代郑学 楷留闽 ,而东国兴担任其国国学官的消息 , 欣喜之余作诗道:来鸿归燕喜联翩 春信梅 花动海天。江馆风光宜此日 槐厅灯火记当 年。诸生邹鲁多方雅 汉殿东枚孰后先?独 有高歌青眼客 深怀犹可托诗篇。

后来,日本用武力侵占琉球,琉球国 亡。孙衣言的再传弟子林世功曾往中国求 救 但当时中国正遭受英法等帝国主义列强 的野蛮侵略 自顾不暇。林世功的愿望终于

破灭,愤而在北 京总理衙门前挥 剑自刎,以死抗 议日本的暴行。 这年,孙衣言也 看清了清王朝的 腐朽无能 决意 退出官场 引疾 归退了。



扫一扫 ,听朗读版

# 一代醇儒虞原璩

何谓醇儒?现代汉语词 典释义为学识精粹纯正的儒 者。历史上,唐宋八大家之一 曾巩因为人、为文、为政成就 斐然,被誉为 醇儒 ,流芳后 世。在瑞安,也曾出了一位名 士虞原璩,他博览群书,词翰 兼美,尤善楷书,曾参与编修 《永乐大典》,明朝初期政治 家、内阁首辅黄淮(1367 1449)称其为 一代之醇儒 止 斋之后又一人 。

编辑 陈良和







# 才华横溢 编抄《永乐大乐》,授官坚拒

虞原璩(1367 1439),字叔囿,号环 庵。虞氏族人世居会稽,宋室南渡时,迁 温州虞师里,后到安固崇泰乡双桥(今瑞 安塘下镇双桥村)定居。其父虞性宗,充 崇泰乡盐业转运司。

据黄淮所撰《墓志铭》述、虞原璩从小 天资聪慧 端正稳重如成人。学习勤奋刻 苦,作对赋诗常有让人惊叹之处,新意迭 出。即使接替其父盐业转运司后,仍然笃 志好学 利用夜晚博览群书 终成饱学之 士 声名远播。

明永乐三年(1405年),明成祖朱棣 举全国之力编纂《永乐大典》。这部旷世 大典全书 22937 卷 .11095 册 .总计 3.7亿 字,汇集存世图书七八千种,堪称中国文 化符号和典籍渊薮。明朝政府通过征召 和荐举,把全国最有学问的人都找来了, 天下文艺之英 济济乎咸集于京师 。史 书记载 参加编纂人员达2169人。 历史上,关于虞原璩是否参加《永乐

大典》编纂有不同说法。据黄淮为其撰写 的《墓志铭》所述 ,当时 ,虞原璩经人膺荐 , 入朝参加了《永乐大典》的编纂工作 因其 文笔通透,修改文章得体,《永乐大典》主 编姚广孝常予赞誉。黄淮是朝中重臣,又 与虞原璩同龄 他的话应该可信。

但虞原璩不久后即退出了编纂工 作。因何原因,至今无答案。温州一些历 史学者认为 虞原璩曾写过一首诗《双桥 苦》: 双桥苦 ,半是亭民半戎户。亭民何 曾谙斥卤 ,戎户年年困勾补。又膺里正承 公府,批帖牌花日旁午。故家子弟罕稽 古,囊空不敢为商贾。四肢傲惰耻农圃, 风月三三或五五。闲坐桥头讲文武 行人 羡指神仙伍。岂知此仙骑此虎 瑞乡无如 双桥苦。为饱受重税之苦的双桥盐民亭 户鸣不平,被人揭发,认为这是其对时局 不满。无奈之下,他称病回到了双桥老

永乐七年(1409年),虞原璩再度被 召入京。史料记载 ,《永乐大典》定稿于 1407年,一年后正本抄写完成。虞原璩 此时入朝应该是为《永乐大典》抄写副 本。因为本次征召对象都是各地书法高 手。虞原璩善书法 草、行、楷皆精 深得 羲之、献之及欧阳询、虞世南笔意。他临 帖最多的 ,是元代大书法家赵孟頫的《止 斋记》,并深得其精髓,故黄淮称他为 止 斋之后又一人。

一年多后,虞原璩出色完成抄写任 务,援例朝廷将授予官职,但他在京期间 看到官场一些不良风气 感觉当官后必难 以独善其身 故以老母年迈为由 坚辞不 授回到故乡。

# 皇命再至,参修《高皇玉牒》,婉拒不从

虞原璩一次拒官不授,也许有人会认 为他是一时冲动,而第二次再拒,那就说 明他真的对功名没兴趣。他潜心苦学 增 进学识,在于提高自己学养,做一个纯粹

1414年,明成祖朱棣自1403年登基 以来已在位11年多,按照皇家玉牒(宗

谱)十年一修的要求,已到了修谱时间。 玉牒是专门记载皇家宗室繁衍传递和生 死娶葬的谱牒,由翰林院掌管,定期公 布。玉牒涉皇家最高秘密 参修人员必是 做事认真、为人可靠的读书人。经朝中大 臣举荐,明成祖特命朝官赵景衡来瑞安, 请虞原璩和当时正在温州的黄淮一同进 京参修《高皇玉牒》,并特意叮嘱使者:督 速前来 ,毋弃朕命。

皇命难违 活轻松 利大好 岂不是天上 掉下个大馅饼 ,一般人不会拒绝。可是虞原 璩担心修谱过程可能会有违心事发生 汗不 得 所以 他以腿脚有疾、行路艰难为由 婉拒 进京 再次放弃了扬名立万的机会。

# 写作唱和 纯心求知向学 ,佳作迭出

写诗作赋 ,诗言志 ,文映品 ,诗文作品 可窥知作者志向、情感、品格和立场。

虞原璩现存世《环庵先生遗稿》10 卷,收录了他平生诗词作品224首。其 中,五言绝句19首,七言绝句101首,五 言律诗18首,七言律诗65首,其他体裁 诗词21首。这些诗词中,有的是因时、因 地和因景而作,有的是心有感悟而抒发, 有的是对人和事的褒扬和鞭挞。或白描, 或直抒胸臆 或婉转 或喻比 看似信手拈 来 随心而作 实则是作者在表达对地方 时政民生的看法 反映基层百姓生活甜苦 喜乐,揭示农业社会人性的善恶。

除前面提到的《双桥苦》,中年时期

虞原璩还写了一首《双桥乐》: 双桥乐 ,罗 山图画金碧作。清溪玻璃绕屋角, 竹茂松 宾朋壶觞日酬酢 ,园有嘉蔬 海有错。散发披襟恣欢谑 林下清风棋一 局。亭上月明歌数曲 瑞乡无如双桥乐。 语言平实欢快 ,情景轻松优美 ,乡村百姓 开心快乐生活状态一览无余,没有粉饰, 没有雕琢 原色原味呈现。

黄淮与虞原璩是温州同乡又同龄 ,两 人相交深厚。两人曾同游江心屿,一首 《同少保黄公游江心屿题毗卢阁》诗透露 出虞原璩不趋炎附势、不阿谀奉承,官民 平等相处,保持着纯洁的友谊,今天读来 仍然使人超然物外 心性空灵,旧句新梁 命我题 ,千年宝阁与云齐。七闽杰木浮杯 至 ,九斗诸山入座低。挥麈鱼龙时出没 倚阑乌兔自东西。诗成掷笔渡江去 何异

七绝《咏梅》: 江上送别雪初飞,无数 梅花点客衣。一段寒香收不尽 ,角声吹梦 月中归。此诗写于何年已无法查证 但用 现代人的目光和诗中表达的意境 笔者大 胆推测 ,作者当在而立之年前后 ,沉稳持 重 思想成熟。梅花飘落在身上 寒香袭 来 画角之声响起 如梦如幻 诗人披雪踏 月夜归。诗作描写情景素雅而高洁,意境 悠远而深邃 ,诗人淳朴淡然心迹坦露无

# 釆菊东篱 ,忘情田园生活 ,乐在其中

明朝时,双桥村挨着大罗山脉,近傍 海滨,风景秀丽,气候宜人。虞原璩抄写 完《永乐大典》副本后即南归双桥生活 , 远离了庙堂,亲近了田园,种菜植桑,读 书悟道 悠然自得。

由于他的学识和名声在外,所以,他 家客来人往,很是热闹。有青年后辈来 求教学问的,有故交亲戚走动的,也有朝 廷地方官员前来咨询的 ,虞原璩都以诚 相待 若遇良朋好友 ,则设席款待。

礼部郎中(正五品)孙原贞,永乐十

三年(1415年)进士,多次到浙江任职, 曾三次到瑞安双桥看望虞原璩。有一 次,他俩一起游江心屿,各写了一首诗, 收录在《环庵先生遗稿》中的《与孙主事 游江心》一诗,就是他俩在一起写的。

《温州市志》记载,温州知府何文渊 常来双桥就政事向虞原璩问计求策,涉 及兴修水利、盐税管理、司法讼诉等,还 在一起交流经史学习心得。有一次因谈 兴太浓,日暮忘归,以致有广为流传的 何虞醋交 故事发生。1436年,何文渊 擢刑部右侍郎离温 虞原璩颂以 恭、宽、 信、敏、惠、廉、明 七字,何文渊赋诗作 别:作郡焦劳短鬓蓬,承恩又侍大明 宫。行囊不载温州物,惟有民情满腹

乐清人方慧心,永乐八年(1410年) 应召参与《永乐大典》副本缮写,与虞原 璩一起工作过一段时间 ,算同事 ,永乐十 六年方慧心圆寂 ,虞原璩到场悼念 ,并送 挽诗,朋友一场,人到情到,受到现场奔 丧人员好评。

# 瑞安市自然资源和规划局国有建设用地使用权挂牌出让公告

经瑞安市人民政府批准 瑞安市自然资源和规划局决定以挂牌方式出让瑞安市东山西单元03-34地块国有建设用地使用权 瑞 安市公共资源交易中心受瑞安市自然资源和规划局委托组织公开出让活动。现将有关事项公告如下:

一、挂牌出让地块的基本情况和规划指标要求:									
地块 名称	地块编号	地块位置		总用地 面积(㎡)	出让用地 面积(㎡)	土地用途		出让年限	起始地价 (万元)
瑞安市东山西单元03-34地块	编号330381004203GB 02999W00000000号	瑞安市东山街道 陈虬路 以南 雅儒河以东 沿河以 北 地块编号为03-34		5751.76	5751.76	城镇住宅用地		城镇住宅 用地70年	8694.36
竞买保证金	各项规划指标要求								
(万元)	容积率	建筑密度		绿地率		建筑高度		建筑面积	(( m² )
1739	> 1.0 , 1.05	43%		25%		18m		1㎡ < 计入 轨面积 603	容积率总 39㎡

备注:具体各项规划指标和要求详见 瑞安市自然资源和规划局《国有土地使用 权出让规划条件》(瑞规条字[2023]36号)。

二、参加竞买对象 :中华人民共和国境 内外的法人、自然人和其他组织均可申请 参加竞买(法律、法规另有规定的除外) 申 请人可以单独申请 也可以联合申请 联合 申请的应当签订联合竞买协议书。

竞得人为自然人或竞得人的企业登 记注册地不在瑞安的 须在成交后6个月 内 在瑞安市内登记成立由竞得人全额出 资的独立法人新公司(如联合竞买的 新 公司的出资比例构成与竞得人在申请书 中约定的出资比例构成必须一致),并进 行税务和统计登记 接受本市有关行政管 理部门的监督与管理 独立法人新公司需 符合法律法规规定 具有相应开发资格。 出让人可以根据公开出让结果 先与竞得 人签订《国有建设用地使用权出让合同》 在竞得人办理新公司登记注册手续后 再 与新公司签订《国有建设用地使用权出让 合同变更协议》,由新公司申请国有建设 用地使用权登记。竞得人对新公司履行 《国有建设用地使用权出让合同变更协 议》项下义务承担连带保证责任。

三、本次国有建设用地使用权挂牌出让 按照价高者得原则确定竞得入选人(有其 他特殊约定的按特殊要求确定竞得入选 人)。竞得入选人通过资格审核后,即为

本地块的竞得人 签订《成交确认书》。 四、本次挂牌出让的详细资料和具体 要求,见挂牌出让须知,可登录浙江省土 地使用权网上交易系统浏览或下载。

五、本次国有建设用地使用权挂牌活 动在浙江省土地使用权网上交易系统 (https://td.zjgtjy.cn/view/trade/index)进行。申请人须按照挂牌须知要求 提前办妥数字证书 符合竞买要求 并按 要求足额交纳竞买保证金,方可参加网

上挂牌出让活动。 六、本次挂牌报名时间 2023年6月4 日9时至2023年6月12日16时。

七、本次挂牌时间 2023年6月4日9时至2023

八、本次挂牌竞买保证金到账截止时间 2023年 6月12日16时。

九、挂牌申请人应详尽了解本次出让地块现状, 提交挂牌申请视同对本次出让地块的现状无异议并 全面接受。

十、其他需要公告的事项: 1.本次挂牌不设出让底价。

年6月14日9时10分。

2.本宗地为公开出让地块。另地块竞得人需有 偿代建该地块周边的瑞安市东山西单元03-05地块 绿地项目及东山西单元03-35地块周边边角地项 目。代建有关具体要求,包括其中的代建成本和有关 规费负担和具体结算方式等 按代建协议执行。代建 协议由浙江省瑞安经济开发区管理委员会负责把 关。公开出让部分竞买申请人在提交竞买申请之前 须全面阅读和充分了解代建具体要求和代建协议内 容 ,一旦提交申请即视为对代建协议没有异议并全部 接受,一旦竞得本宗地,受让人要全面履行代建协议 的条款要求与义务 对有关承诺承担法律责任。代建 履约协议和代建地块《建设项目用地预审与选址意

见》(瑞资规审(2023)043号)作为出让方案附件。 3.该项目按照《浙江省城镇居家养老服务设施规 划配建标准》设置居家社区养老服务设施。新建住宅

见》(用字第330381202300089号)及《规划审查意

项目居家养老服务用房套内建筑面积不得少于该项 目住宅总建筑面积的2 并不得少于20平方米。

4.人防配建相关要求按照《浙江省实施 中华人 民共和国人民防空法 办法》及温政办[2021]71号要 求执行。该项目居住用地上的各类住宅及计入公摊 面积的配套设施等按地面总建筑面积8%,未计入公 摊面积的配套设施按5%比例核算人防应建面积 小 于1000平方米可以申请异地建设。

5.根据《浙江省地质灾害防治条例》的规定 ,竞得 人承担地质灾害防治义务。项目如需要单独进行地 质灾害危险性评估的 竞得人应委托具有灾评资质的 单位进行建设项目灾评 并应自觉落实地质灾害防治

十一、联系方式

现场咨询 瑞安市公共资源交易中心土地产权交 易科(瑞安市滨江大道满庭芳大楼三楼)、瑞安市自然 资源和规划局审批科(瑞安市安阳街道文庄路777号 市审批服务中心 H区 104室)

联系电话:0577-65879516(交易中心) 0577-65817076(自然资源和规划局) 咨询时间:工作日上午8:30-11:30

下午2:00-5:00

瑞安市自然资源和规划局 瑞安市公共资源交易中心 2023年5月15日

地址:浙江省瑞安市安阳街道万松东路 218号 邮编: 325299 电话:(0577) 总编办:65816333 发行部:65836178 广告部:65917777 广告发布登记证: 3303812017001B 全年订价:258元 印刷:温州浙报文化有限公司